



马尾巴被绑成麻花辫



获得最佳表现马匹奖的马匹



小王子与小公主奖获得者



马球赛传统仪式——踏草皮



漂亮的帽子

看见 九龙山 马球归来

文 / 本报记者 金丹丹

电影《夜宴》里有个场景，皇帝葛优和皇后章子怡玩起了马球。这足够说明早在唐朝皇宫，马球已是相当时尚且风行。马球，2500多年前起源于中国，史称“击鞠”，盛行于唐宋元三代，至清代始湮没，主要流行于军队和宫廷贵族中。无数历史文献和文物都记载了中国马球的兴盛。10月19日至10月21日，中国的首届马球比赛——由世界著名超高档苏格兰威士忌皇家礼炮冠名的首届皇家礼炮“王者杯”马球赛在嘉兴九龙山庄园开赛，象征着这个古老运动的回归。

如果你年薪2万美金，你可以玩高尔夫；如果你年薪2千万，恭喜你，你可以去玩马球了

马球总是和名贵跑车、昂贵美酒联系在一起。蓝蓝的天上白云飘，白云下面硕大平坦的绿草地上跑着的马儿是泛着迷人光泽的纯种马。五颜六色的大帐篷、精致阳伞、贵妇人小姐们帽子上的蕾丝边、小礼服裙和香水味……这样的场景总似一幅奢华的油画。

马球不同于一般的竞技项目，一直以来，它都是属于“王者”们的游戏。以这次比赛的场地九龙山马会为例，基本会籍的人入会费是7.5万元，马球会员的人入会费38万元，最高级别的荣誉会员入会费高达138万元，目前俱乐部已经拥有250余位会员。

这项运动集速度、策略、技术、思考和团队合作精神为一体，是锻炼“领导智能”的最佳方法。欧洲历代的皇室、贵族成员都必须从小练习。

这次的“王者杯”马球赛中，来自英国、苏格兰、澳大利亚、法国、泰国、新加坡、阿根廷和美国的职业马球好手与四位中国马球大使一起编队进行角逐。赛马是从澳大利亚空运来的。经过三天角逐，皇家礼炮“王者杯”桂冠最终被澳大利亚队夺得。

在这三天内，除了精彩的赛事外，还荟萃了不少时尚品牌及其产品展示，其中包括捷豹、奔驰、劳斯莱斯豪华汽车及蒂芙尼首饰。

比赛前马球马要做的保护措施相当严格，除了要缠上马腿绷带外，还得给马绑辫子

比赛尚未开始，早早便有许多模样可爱，昂首挺胸踏着小步舞的马们在四处晃悠。这些马都是从澳大利亚空运来的职业马球比赛纯种马。这些大个子们很惹人喜爱，姿态优雅，在阳光下泛着健康的光泽，马腿上绑着绷带，最可爱的是，马尾巴被编成辫子折了起来。

据资深马球教练介绍，马按照性格气质来分，有热血马、冷血马和温血马。热血马个个都像热血青年，通常用作速度赛马；冷血马体型庞大，通常都是工作用马；温血马是热血马和冷血马杂交而成，体型和性格在两者之间，马球比赛用的就是温血马。

这次过来的马们年纪大多在三四岁，已算成年马。马球马必须具备良好的速度、耐力和灵活性，特别是脾气要温顺，不然很容易在激烈对抗中受惊失控引发事故。

马球马的装扮不仅仅是为了漂亮，更重要的是为了保护激烈对抗下马和骑手的安全。比赛前马球马要做的保护措施相当严格，除了要缠上马腿绷带外，还得给马绑辫子。因为飞散的马尾很可能影响挥杆，要把马尾编成麻花辫，然后折两折，拧起来扎紧。安全了，也漂亮了，可怜的是马场上苍蝇实在有点多，马们发挥不了马尾的驱蝇功能，很有点抓狂。

一个刚学会打马球的新手和一匹好马，完全有可能战胜一个经验丰富但骑着一匹劣马的老手

“马的状况是第一位的，比赛有80%取决于马的表现。一个刚学会打马球的新手和一匹好马，完全有可能战胜一个经验丰富，但骑着一匹劣马的老手。”马球教练这样说。

马球马的训练要求很严格。每队的4匹马要能并排前行，不能互相踢打，能急跑急停。调教成熟的马球马，甚至有其它马从后面接近也不会后踢，也能在球手击球时灵活让出击球的位置。

马球比赛的节奏非常快，在相当于七八个足球场那么大的赛场上，8个人与8匹马的注意力都必须集中在那个小小的马球上。所有的马都在不停执行骑手的3个基本指令：奔跑、转弯、停止。及时对骑手的指令作出反应，是一匹马球马的基本素质。

来看马球赛的女士们总会花枝招展地来，精致小礼服、高跟鞋或者造型夸张的帽子，暗中较劲，是马球场上的“金枝欲孽”

帽子秀是马球场上的传统风景。来看马球赛的女士们总会花枝招展地来，精致小礼服、高跟鞋或者造型夸张的帽子，暗中较劲，是马球场上的“金枝欲孽”。

这次马球赛场上的入口处就设了个卖帽子的帐篷，于是女士们就现场争奇斗艳起来。

在英国，这是非常传统的“正式装扮”，伊丽莎白女王观看马球比赛戴的帽子，就可能带动一波时尚新潮流的激战。而现在越来越多的世界一线品牌也参与到对马球比赛的赞助支持中去，设计师则纷纷为开创新款别致的马球装而绞尽脑汁。

踏草皮是马球运动里有趣的传统项目，也是马球比赛观众的义务

在场边为进球欢呼的快乐远远没有场上飞驰那般畅快淋漓。其实我们这些“看客”，巴不得比赛的第三巡结束的中场哨声快点吹响，因为，这时候就可以踏草皮了！

踏草皮是马球运动里有趣的传统项目，也是马球比赛观众的义务。

比赛中，因为赛马的奔驰和急停，赛场上的草皮会被翻起。而这个时候，球迷们就要纷纷走上球场寻找那些被翻起的草皮，把它们放回原处，然后用力踏实，让整个球场恢复平整。比赛的紧张和激烈，在这个时刻就会被球迷踏草皮的欢乐所覆盖。

女孩子们大概会记得《风月俏佳人》里头李察·基尔把茱丽娅·罗伯茨带去马球场，中场休息时粉丝们踩草皮的欢乐场景。

当一声令下，我们这些观众就从漫布各处的帐篷里跑到球场上，踩踩草皮。而这一次的踩草皮居然还有意外惊喜，主办方在球场上埋了二十多枚金币，踩到金币的人就可以获得一瓶“皇家礼炮”。